3.3 Pexyp3uBHe ¢pyHKIUjE

Kao mro je Beh mamomenyTo y omeiky 3.2.3, IPUMUTUBHO DPEKYyP3UBHE
(yHKIMje IOKPUBAjy MUPOKY KJIACY U3PAUYYHLUBUX (QYHKIUja, aJld HE CBe.
Hop. 3a Axepmanosy'? ¢pyEEIM]Y ce Moxe NOKa3aTH 13 je U3PadyHIBUBA,
aju He U IPUMUTUBHO pekyp3usHa. [lomohy omeparopa 3a meorpanmueny
MUHUMU3ANU]y (HEOTDAHUYEHU [t ONEPATOP) MOTY OUTH ONMCAHE jOUI HEKE
U3pavyyH/bUBe (QyHKIUjE.

3.3.1 AxepmanHoBa ¢pyHKIIHja

HedunumuMo HU3 (yHKIUja g, g, ... : N — N Ha crenehu nauwn:
ap(z) = s(x)
an+1(0) = an(1)
ant1(z +1) = an(ant1(2))
Heronuro npBux BpenuocTu oBux ¢yHKIUja naro je y ciaenehoj tabe-

JIN:
e[ o] 1[2[3] 4] 5] 6]...
o 1 2] 3] 4] 5] 6] 7
a 2 3 4 5 6 7 8
Qo 3 5 7 9 11 13 15
as 5 13 129 | 61 | 125 | 253 | 509
Qay 13 | 65533
as || 65533

Moske ce mokasartu na Baske caenehe jemmakocTu:

14Wilhelm Ackermann (1896-1962), memauku Jorugap
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Axepmanosa ¢ymrrmuja A : N2 — N Mose 6uTu JeduHMCAHA Ha CIee-
hu mauwn:

A(Iv y) = az(y)

Baxe u cnenehe jemmaroctu:

A0, y) = aoly) = s(y) =y +1

A(z+1,0) = az41(0) = o, (1) = A(x, 1)

Al +Ly+1) = aen(y+1) = ax(aw(y) = Az, Alz +1,y))
[ITaBume, MOXe ce TOKA3aTH Ja MOCTOjU jeIMHCTBeHa GyHKmAja A : N? —
N koja 3amoBo/baBa marTe yciaoBe M TOTAJHA je, TO jecT AkepMaHOBa
¢yHEIM]a MOke OuTH HOOPO meduHMCAHA DaTUM jeqHAKOCTUMA (BHAETH
3amarak 148).

Hedununuja 3.11 Arepmanosa ¢ymrmmja je gymwyuja A 1 N2 — N xoja
3a008omasa caedehe jednarocmu:

(i) A(0,y)=y+1
(i) Az +1,0) = A(,1)

(tii) A(zx+1,y+1)= Az, Az + 1,y))

JIema 3.1 Axepmanosa gynxyuja 3adosomasa caedehie ycaoge:
(1) A(z,y) >y

(i1) Alz,y+1) > A(z,y)

(i11) y1 <yz2 = Az, y1) < A(z,y2)

(iv) A(z+1,y) > A(z,y+ 1)
(v) A(z,y) >z

(vi) o1 < w2 = A(z1,y) < A(z2,y)

(vit) A(z + 2,y) > Az, 2y)

Jloka3s:

(1) TBpbheme hiemo mokazaTw MHAYKIUjOM IO Z.
3a z =0 Baxwu A0,y) =y+1>y.

IIpernocrasumo na Basku A(z,y) > y U HOKAKMMO Aa TAAa BAKA U
A(z +1,y) > y. Hocaenmwy Hejemnaroct heMo moKa3aTy MHIYKIWjOM
o y.
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Bay = 0sawu A(z+1,0) = A(z,1) > 1 > 0. [IpeTnocTaBuMo na BaKu
A(z 4+ 1,y) > y u noraskumo na tana Baku u A(z+ 1,y +1) >y + 1.

Alx+ 1,y +1) =A(z, A(z + 1,y))
(ma ocHOBy me¢puHunMje AKepMaHOBe (QyHKIU]jE)
>A(z+1,y)
(Ha OCHOBY MHIYKTHUBHE NPETIOCTaBKE (3a X))
>y+1

(Ha OCHOBY MHAYKTHMBHE mpernocraske (3a y))

(74) tBpheme hemo mokaszarTy MHIYKIUjOM IO Z.
Baz=0saxu AO,y+1)=y+1+1>y+1=A4A(0,y).
IIpernocrasumo na Baku A(z,y + 1) > A(x,y) u moraskumo ma tazxa
Basku Az + 1,y+1) > A(z + 1,y).
Alx+ 1,y +1) =A(z, A(z + 1,y))
(ma ocmoBy neduuuumje Axepmanose ¢yHKIU]jE)
>A(z+1,y)

(ma ocuoBy ycaosa (7))

(141) Horasxumo na Baku A(x,y;) < A(z,y2), rae je y1 < y2, UHAYKIUjOM
IO Y2 3a (PUKCHUPAHO Y.

3a yo =y + 1 Basku A(x,y1) < A(z,y2) Ha ocHOBY ycuosa (i7).

3a yo > y; upernocraBumo ga Baku A(z,y;) < A(x,ys) u DOKaKUMO
na rana Baxn A(z,y1) < Az, y2 +1).

Az, y1) <A(z,y2)
(Ha OCHOBY MHIYKTVUBHE IIPETIOCTABKE)
<A(z,y2 + 1)
(ma ocuoBy yciuosa (it))

(iv) TBpbheme Nemo mokazaTy MHIYKIMjOM IO ¥.
Say=0Baxu A(x+1,0) = A(z,1) = A(z,0+ 1).

IIpernocrasumo na Basku Az + 1,y) > A(z,y + 1) u morasumo na
rana Baxkn Az + 1,y +1) > A(z,y + 2).

Kako Basku

Az +1,y) 2A(z,y + 1)
(Ha OCHOBY MHIYKTHBHE IIPETIOCTABKE)
>y+2

(ma ocuoBy ycuoBa (i))
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TO, HA OCHOBY ycioBa (iii), cuaemu:
Az, A(z,y +1)) = A(z,y +2)

omarse ce, xopucrehu nepunumujy AxepMaHOBE (yHKIUjE, HEHO-
CPEeIHO U3BOIU:
Alz+1,y+1) > A(z,y +2)

mTo je u Tpebasio mOKa3aTu.
Ila 6u nokazanu na je A(x,y) > x uckopucruhemo caenehy nnejy:
A(z,y) > Alx—Ly+1) > > A0, z+y)=z+y+ 1>z
Nunykuujom mo x mokazahemo caenehe tepheme:
A(z,y) = A0,z +y)
3a x =0 sBaxku A(0,y) = A(0,0+y), ma ouna u A(0,y) > A(0,0+ y).

IIpernocrasumo na Baku A(z,y) > A0,z + y) u DOraskuMO na Taza
Baku u A(x +1,y) > A0,z +y +1).
Alz+1,y) 2A(z,y +1)
(ma ocuoBy ycuosa (iv))
>A0,z+y+1)
(Ha OCHOBY MHIYKTHUBHE NPETIOCTABKE)
Capma mako moka3yjemMo mato TBpDheme:
A(z,y) 2A(0,2 +y)
(ma ocHOBY mpeTXOmHO HOKaszaHOr TBphHema)
>r4y+1
(ma ocHOBY meduHMIMje ArepMaHOBE (QyHKIU]jE)
>x

N3 ycaosa (i) u (iv) caean na Basku ciaeneha HejemHaroct:
Az,y) < Az + Ly) (%)

Iokasxumo na Basku A(zy1,y) < A(za,y), Tme je 1 < T2, UHIYKINIjOM
IO T2 32 QUKCUPAHO T7.

3a zg = x1+ 1 Baku A(z1,y) < A(z2,y) Ha ocHOBY HejenHakoctn (*).
3a x3 > x; upernocraBuMo na Baxku A(x1,y) < A(xe,y) 1 JOKAKUMO
na tana Baxn A(z1,y) < A(ze + 1,y).
A(z1,y) <Alw2,y)
(HA OCHOBY MHIYKTWBHE IPETIOCTABKE)
<A(z2+1,y)

(ma ocuoBy mejemnaroctu (*))
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(vit) TBpDeme Hemo noKazaTw MHAYKIUOM IO Y.

Sa y = 0 Basku:

Az +2,0) >A(z,0)
(ma ocmoBy ycaoBa (vi))
=A(z,2-0)

IIpernocrasumo na Baxu A(x+2,y) > A(z,2-y) n moKakUMO na Tazxa
Bau u A(r + 2,y + 1) > Az, 2(y + 1)).

Az +2,y+1)
=A(x + 1, Az + 2,y))

(ra ocHOBY me¢puuunuje ArkepMaHOBe (yHKLUje)
>A(z+1,A(z,2 - y))

(Ha OCHOBY MHIYKTHBHE IPETIOCTABKE U yciuosa (iii))
>A(z, A(z,2-y) + 1)

(ma ocHoBy yciaosa (iv))
>A(z,2-y+1+1)

(ra ocuoBy ycinosa (i) u (%))
A, 20y + 1)

O

Moske ce morazaru na AxkepMaHOBa ()YHKIUja HUje OPUMUTUBHO De-
Kyp3UBHA MaKO OHE jecTe M3padyHUBa. 10 roBopu na Kiaca IPUMHU-
TUBHO DEKyP3UBHUX (YHKIUja HUje ,,MOBOJLHO jaka’ [a IOKPHUje KIacy
CBUX M3PAYyHJPUBUX (PYHKIM]jA.

Ilora3 ma ArkepMaHOBa ()YHKIUMja HUje IPUMUTUBHO DEKYDP3UBHA MOKE
Cce M3BEeCTU TaKO INTO Ce IOKa3yje ha OHa ,,pacTe Op:ke” ox Ouio koje
IPUMUTUBHO peKyp3uBHe ¢(yurnuje. I[Ipenwsuuje, 3a cBaky IpUMUTHUBHO
PeKyD3UuBHY (QYHKNUjy f MOMKe ce MOKa3aTW Ia BaXKU:

(Fk € N)(Vzy,...,z, € N) A(k,max(z1,...,2Ty)) > f(21,...,24)
HaBenena HejeJHAKOCT MO/Ke OUTH IOKa3aHA MHIYKIUAjOM IO CIOKEHOCTH

¢yurnuje f.

Jlema 3.2 3a fdynxuyuje h : N™ — N w g1,...,9m : N = N, dynryuja
f:N" = N degunucana je ca f = Sub(h;g1,...,Gm).
Axo cy 3a0080ment ycaosu:

(i) Bpojk; (k; € N) je maxas 0a 3a cae npupodne 6pojese Ty, . .., Ty, BANCU:

A(k;,max(z1, ..., %)) > gi(21,...,zn) (=1,...,m)
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(i1) Bpoj ko (ko € N) je maxae da 3a cee npupodne bpojese xq,...

samcu:
A(kg, max(z1,...,Tm)) > h(x1,...,2m)

(23i) k = max(ko,k1,...,km)+2
onda 3a cee npupodne bpojese Ty, ..., Ty, BANCU:
A(k,max(z1,...,2n)) > f(T1,...,2n)

Iloxas:
Heka x1,...,2, € N u o3maunmo & = max(zy,...,T,).

Ak, &) =A(k — 1+1,4)
>Ak—-1,2+1)
(ma ocmoBy neme 3.1 mox (iv))
=Ak-2+1,2+1)
=A(k —2,A(k - 1,%))

(ma ocHoBy mepununuje AxepmaHoBe QyHKIUje)

C mpyre crpane, 3a i = 1,...,m Baxku:

Ak —1,2)) >A(ki, @)
(ma ocmoBy meme 3.1 mox (vi),
jep je k—1 > k; 360r ycaosa (iii))
>gi(Z1,. ., Tn)
(36or ycaosa (1))

u3 dera, Ha OCHOBY Jeme 3.1 mox (iii), ciemm:
Ak —2,Ak—1,2)) > A(k — 2,9i(x1,...,2y))
3a cBe 1= 1,...,m, ma oTyaa u:

Ak —2,A(k—1,2)) >A(k — 2, max(g1(z1,-- - Zn)s- -, gm (21, - -

y Tm

+2n)))

214(]{:07Ina“X(gl(xh cee 7In)7 s 7g’m(ml7 cee ,Zl?n)))

(ma ocuoBy seme 3.1 mox (vi),
jep je k—2 > kg 36or ycnosa (iit))
Sh(gi(ze, .. @n), ooy gm(Z1, .. )
(36or ycnosa (it))
=f(z1,...,2n)

(ma ocmoBy neduuunumje Gpyurmuje f)

Ilakne Basxwm,
Ak, 2) > Ak —2,A(k —1,2)) > f(z1,...,2Zn),

OJaKJIe HEIMOCPETHO CJenu aaTo TBpheme.
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Jlema 3.3 3a gynxyuje g : N™ — N u h: N"*2 — N, dynryuja f: N1 —
N degunucara ca f = Rec(g,h). Axo cy 3adosomenu ycaosu:

(¢) Bpojkg (kg € N) je maxae da 3a cae npupoone bpojese T, . .., Ty 8GHCU:

A(kg,max(z1,...,2n)) > g(x1,...,2s)

(i¢) Bpoj kn (kn € N) je maxas 0a 3a cee npupodne bpojese Ty, ..., Ty, Y,2
samcu:
A(kp,max(xy,...,2n,9,2)) > h(z1,...,2n,Y,2)

(143) k = max(ky, kp)+3
onda 3a cee npupodne bpojese Ty, ..., Ty, Y BANCU:

A(k,max(z1,...,Tn,y)) > f(z1,...,Zn,Yy)

Ioxas:

Heka x1,...,T,, € N u o3naunvo & = max(xy,...,T,). Jokaxumo HA-
jupe na A(k—2,2+vy) > f(z1,...,2,,y) Basku 3a cBe Bpennoctu y (y € N).
Iloka3 M3BOAMMO MHAYKIUjOM TIO Y.

3a y = 0 umawmo:

Ak —2,240) =A(k — 2,2)
>A(kg, &)
(ma ocmoBy neme 3.1 mon (vi),
jep je k —2 > kg 360r ycnoa (iii))
>g(x1,...,2n)
(36or ycmnosa (1))
=f(x1,...,2n,0)
(ma ocHOBy mepununuje ¢pyuruuje f)
IIpernocrasumo na A(k — 2,& +y) > f(x1,...,%n,Y) U IOKAKUMO Oa

rana Baku Ak — 2,2 +y+1) > f(z1,...,2n,y + 1). Karo je, ma ocuosy
VHIYKTUBHE MPETIOCTABKE,

Ak =2, +y) > f(z1,...,zn,y)

Alk—2,2+y) >t +y
(ma ocuoBy neme 3.1 nmox (7))

le,...,zn,y
rauna je ciaeneha HejemHakocT:

A(k_27j+y) > maX(xl,...,x",y,f(ml,...m:my))
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Onasne, Ha OCHOBY medurunuje AxepMaHoBe (YHKIUj€, HEIOCPEIHO W3-
BOJVIMO

A(k_37'i+y+ 1) > max(l‘lv"'al"n7yaf($17"'7xn7y))
Hame,

Ak —3,A(k — 2,2 +y)) >A(k — 3, max(z1,...,Zn,y, f(T1,. .., Tn,Y))

(ma ocuoBy neme 3.1 mox (7ii)
300r MOCIEAmEr YCIOBA)

>A(kp, max(zq,...,Tn, Y, f(X1,..., 20, Y))
(ma ocuoBy seme 3.1 mox (vi),
jep je k — 3 > ky, 36or ycuosa (iit))

>Sh(zy, .. xn,y, f(21,. .., Tn,Y))
(3Gor ycaosa (it))

=f(z1,...,Tn,y+1)
(ra ocuoBy me¢pununuje QpyHruuje f)

Iaxne, BasKM:
mTo je m Tpebaso moka3artu. Konauno,

A(k, max(z1,...,2Zn,y)) =A(k, max(z,y))

=A(k — 2+ 2, max(Z,y))
>A(k — 2,2 - max(Z,y))

(ma ocuoBy seme 3.1 nmox (vii))
>Ak—2,2+y)

(ma ocuoBy neme 3.1 nmon (vi))
>f(x1,.. ., Zn,Y)

O

Teopema 3.5 Hexa je gynryuja f : N" — N npumumueno pexypauena.
Tada nocmoju epednocm k (k € N) makxea da 3a cee npupodne 6pojese
Tiy.eny Ty BANCU:

A(k,max(z1,...,2n)) > f(T1,...,2n)

Joxa3s:

Hera z1,...,2, € N u o3saunmo & = max(z1,...,2,). Joka3 ussomumo
WHIYKIWjOM HO CJIOKEHOCTH (yHKIUje f.

Ako je cuoskenocrt ¢yurnuje f jemmaka 0, Tj. y BeHOj me¢uHUIM]U HE
KOPHUCTE Ce HU CYNCTUTYLWja HU OPUMUTWBHA DEKyp3uja, Tj. ako je f oc-
HOBHa (yHKIHMja, oHna cy Moryha ciaeneha tpum ciayuaja:
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f=0: Tana je f(x) =0 3a ce z (x € N). Ako je k =0, onna Bau:

A(k, 7) =A(0, z)

>0
(ma ocuoBy seme 3.1 mox (v))
=f(x)
f =PI Tana je f(z1,...,2n) =2; (1 <i<n). Aro je k =0, onna Basku:
i J J

Ak, &) = A0,2) =2+ 1> a; = f(x1,...,20)

f=s: Tama je f(x) =2z +13a cBe z (x € N). Axro je k =1, onna Baxn:

Ak, &) =A(1,2)
>A(0,z)
(ra ocuoBy seme 3.1 nox (vi))
=r+1
— /(@)

IIpernocraBumo na je tBpheme Teopeme TadHO 3a CBE (PYHKOUjE CJIO-
JKEHOCTU Mame miam jenHake w. Hera je ¢ymruumja f ciaoskesHoctu w +
1. Horasknmo ma je tBpbeme Tauno m 3a TakBy ¢ymruujy. Moryha cy
ciaeneha nBa cayugaja:

f=Sub(h;q1,-..,9m): Tana je caka ox ¢ynrmmja h,gi,..., g, CIOKEHO-
CTU Mam€e WIN jelHaKe W, 11a, HA OCHOBY WHAYKTUBHE MPETIOCTABKE,
nocrtoje koucranre ko, k1, . . ., ky, KOje 3am0BosbaBajy yciaose iseme 3.2.
Ha ocmoBy zneme 3.2, nocroju Bpemmoct k taxsa na je A(k,2) >

f(:cl, . ,xn).

f = Rec(g,h): Tana je cBaka on ¢pyHKIMja h, g CIOKEHOCTH MaHe UK jEI-
HaKe W, Ia HA OCHOBY MHAYKTUBHE IPETIOCTABKE, IOCTOje KOHCTAHTE
kg, um kj, xoje 3amoBosbaBajy ycnose neme 3.3. Ha ocmoBy meme 3.3,
nocroju Bpenroct k taksa xa je A(k,Z) > f(z1,...,zy). 0

Teopema 3.6 Axepmarnosa Pynkyuja Huje NPUMUMUBHO PERYPIUBHA.

Jloxas:

IIpernocraBumMo CynpoTHO na AxkepmaHOBa (YHKIMja jecTe MpUM-
UTUBHO pekyp3uBHa. Tanma, Ha OCHOBY TeopeMe 3.5, MOCTOjU BPEAHOCT
k (k € N) rakBa na 3a cse Bpemsoctu z u y Baxku A(k,max(z,y)) >
A(z,y). 3a z =y = k ouna sBasku A(k,max(k,k)) > A(k, k), omakie ce
HemocpenHo m3Bomu merauna mejemnarkoct A(k, k) > A(k,k). Ilarme, Ax-
epMaHOBa (YHKNMja HUje IPUMUTUBHO DEKYP3UBHA. a
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Banarak 72 Hexa je A : N> — N Axepmanoea gynryuja, a gynxyuja f
N2 — N Odegunucana na caedehu navumn:

A([%],y) , axo je x denuso ca 3
x® , uHaue

f(x,y):{

Henumamu da au je gynkyuja f npumumueno pexyp3uena.

Pememe:
IIpermocraBumMo na ¢pyHEuuja f jecre IPUMUTUBHO PEKyp3UBHA. Basku
A(z,y) = f(3z,y), omakne ciemu ma je ArepmaHOBa (yHKIUja IPUMU-

THBHO PEKYyP3WBHA Ka0 KOMIO3MIMja TakBuUX ¢yHKIuja. To, mehyrwmm,
nporuBpeun teopemu 3.6. Ilakmne, ¢pyHEUMja f HUje IPUMUTHUBHO DEKYp-
3UBHA.

Banarak 73 Hexa je A : N2 — N Axepmanoea gynxuuje, a gynxyuja f :
N2 — N odegunucama na caedehu navumn:

z* , UHaYe

o) = { Ao o e =2

Henumamu da au je gynxyuja f npumumusno pexypausa.

Pememe:
Mo:ke ce norazaru na Basku A(2,y) = 2y + 3. Ulrasume, Basku

f(x) =eq(z,2) - (2y + 3) + ne(x, 2) - f3(x,x),

rze je f3 ¢pynrmmja u3 3anarka 50, a eq u ne pyHruuje u3 3anarra 52. Ha
OCHOBY OBa IBa 3aJaTKa, cJIeIu Ia je GpyHKurja f IPUMUTUBHO DEKYP3UBHA
Ka0 KOMIIO3UIMja TaKBUX (YHKIU]a.

Banarak 74 Hexa je A : N2 — N Axepmanoea gynxuuje, a gynxyuja f :
N2 — N odegunucana na caedehu nawun: f(z,y) = A(rm(3,z),y), 20e je
rm(3, ) ocmamak npu desmeny x ca 3. Ucnumamu da au je ynryuja f npum-
UMUBHO PEKYPIUBHA.

Pememe:
Hedunumrmo ¢pyHERUjE ap,a1,a2 : N — N nHa crenehn nauun:

ao(y) = A(0,y)

ar(y) = A(L )

az(y) = A(Z,y)

Baxu ap(0) = A(0,0) =0+1=1nmap(y+1) =A0,y+1) =y +2, na
je ap € PR. Basu a;1(0) = ( 0) =A0,1) =1+1=2uma(y+1) =
A(l,y+1) = A(0,A(1,y)) = ao ( 1(y)), ma je a1 € PR. Baxu ax(0) =
A(2,0) = A(1,1) = A(0, A(1,0)) = A(0,A(0,1)) = A(0,2) =3 m az(y+ 1) =
A2y +1) = AL A2,y) = ()a 2(y

ay ), ma je az € PR. (Mosxke ce nokazaru
u na Baxu: ap(y) =y—+ 1, ai(

)
y+2umas(y) =2y+3.)
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dynrnuje ag, a1, Az, M U eq Cy TPUMUTUBHO PEKyP3VBHE, I1a U3
f(xv y) = SQ(Tm(Sv .7}), 0) : aO(y) + eq(rm(S, 33), 1) cay (y) + eq(rm(?;, .Z'), 2) : a2(y)

ciaenu na je u GpyHKIUja [ IPUMUTUBHO PEKYD3UBHA.

IIpumernmo ma ce moske mOka3aTu M omnmTHje TBpheme — QyHKIUja
f nmeduuucana ma caenehu mauwnn: f(z,y) = A(rm(k,z),y), roe je k ¢uk-
CUpaH MO3UTUBAH IIe0 OPOj je IPUMUTUBHO PEKYyP3UBHA (QYHKILjA.



